

Сотрудничество в горнорудной отрасли как фактор улучшения современных монголо-китайских отношений

Гомбоева Аюна Васильевна

Выпускник (бакалавр)

Бурятский государственный университет, Улан-Удэ, Россия

E-mail: gomboeva_93@mail.ru

Историю монголо-китайских отношений нельзя назвать мирной и беспроблемной. Великая китайская стена была построена для обороны Поднебесной от вторжения монголов. В 1211 г. началось завоевание Китая правителем Монголии - Чингисханом, а в 1279 г. его внук Хубилай завершил покорение всего Китая. В XVII в. уже монголы были покорены утвердившейся в Китае династией Цин. В 1911 г. в результате национально-освободительной борьбы Монголия при поддержке России обрела независимость от Цин. На протяжении первой половины XX в. китайские власти не признавали монгольскую независимость. И даже установив дип-ломатические отношения в 1946 г. Монголия и Китай не стали более доверительно относиться друг к другу.

Только на рубеже 1980-1990-х гг. отношения Улан-Батора с Пекином начали улучшаться. В апреле 1994 г. Монголию посетил с официальным визитом премьер Госсовета КНР Ли Пэн. По результатам переговоров с монгольской стороной был подписан Договор о дружественных отношениях и сотрудничестве между Монголией и КНР, который стал базовым документом двусторонних монголо-китайских отношений. Договором устанавливалось, что стороны «развивают добрососедские отношения двух стран на основе принципов взаимного уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности друг друга, ненападения и невмешательства во внутренние дела, равноправия и взаимной выгоды».

Важной составной частью отношений между двумя странами вполне обоснованно считаются торгово-экономические связи. Начиная с 1990-х гг., Китай является одним из ключевых экономических партнеров Монголии. В конце 1990-х гг. объем двусторонней торговли составил почти 400 млн. долл., что сделало КНР партнером номер один во внешне-экономических связях Монголии. Сегодня Китай занимает лидирующее положение среди других государств по объему торговли и инвестиций в монгольскую экономику. Особенно широки перспективы сотрудничества между Монголией и Китаем в освоении природных ресурсов и строительства инфраструктуры. Монголия богата природными ресурсами, однако ее рынок сравнительно мал и испытывает дефицит капиталов и технологий. Стране для освоения природных богатств требуются большие иностранные инвестиции. Китай обладает огромным рынком и большими возможностями в области капиталов и техники. В целом, освоение природных ресурсов Монголии с помощью китайского капитала и технологий может принести экономические выгоды обеим странам.

Монгольская сторона поддерживает участие китайских компаний в разработке месторождений каменного угля (Монголия занимает 2-е место в мире по его запасам), меди (3-е место в мире), железной и урановой руды, в строительстве железных и шоссейных дорог и жилья. Китай является самым крупным в мире потребителем угля и меди, что делает достаточно перспективным монголо-китайское сотрудничество в данной области. По сообщениям монгольской добывающей компании «Mongolian Mining Corporation», имеются все предпосылки для того, чтобы в перспективе Монголия стала главным поставщиком коксующегося и бурого угля на китайский рынок.

Таким образом, за счет интенсивного в горнорудной отрасли современные монголо-китайские отношения достигли высочайшего уровня доверия и взаимопроникновения.

